

другіе также будутъ любить его больше себя, какъ онъ любить ихъ больше себя³³⁾). Такъ достигается личное счастіе. Но если представить себѣ такое общество, въ которомъ всѣ члены будутъ любить другъ друга больше, чѣмъ самихъ себя, то оно и будетъ картиной счастія человѣчества, тѣмъ идеаломъ прогресса, къ которому должна быть направлена вся дѣятельность человѣческихъ единицъ. Каждый будетъ счастливъ въ отдѣльности и всѣ будутъ счастливы въ совокупности. Мало-по-малу, при дружныхъ усилияхъ всѣхъ ревнителей закона любви, побѣженъ будетъ эгоизмъ и осуществится цѣль мірового прогресса—просвѣщеніе и единеніе всѣхъ существъ міра,—наступитъ предвозвѣщенное пророками время, когда всѣ люди перекуютъ мечи на орала, копья на серны, когда левъ будетъ лежать съ ягненкомъ, когда всѣ будутъ соединены любовью и будутъ наслаждаться жизнью въ общемъ другъ съ другомъ и благодѣтелью природою³⁴⁾). Это-то всеобщее счастіе и есть цѣль міровой жизни, достижениѳ которой обезпечивается исполненіемъ закона разума—закона самоотверженной любви.

II.

Критическая замѣтка по поводу психологіи, метафизики и этики Л. Н. Толстого.

Таковы основныя мысли и мечты нравственной философіи Л. Толстого. Среди всеобщей сумятицы, происходящей вслѣдствіе всеобщей погони за личнымъ счастьемъ, среди настоящаго грабежа, въ которомъ каждый стремится урвать лучшій кусокъ представляемыхъ природой благъ (какъ изображаетъ Л. Толстой современную жизнь)³⁵⁾), раздается голосъ, съ су-

³³⁾ Über Leben, S. 138 и др.

³⁴⁾ 13 т. стр. 298, 376 и др.

³⁵⁾ Напр. Worin besteht mein Glaube, S. 170—174.